

《综合财政概论》一书简介

高坚同志所著的《综合财政概论》一书最近已由 中国财政经济出版社出版。这本书系统地阐述了综合 财政的理论和实践,是一部独具特色的理论专著,值 得一读。

密切联系宏观经济管理的实际,是本书的第一个特点。改革开放的10年是国民经济飞跃发展的10年,10年中每个时期都面临着大量宏观经济和综合财政员,正是受这个时代的启迪和感染,作者萌动了《综合财政概论》的写作愿望。作者认为,综合财政是可力宏观管理的科学,它是有计划商品经济在宏观管理上的体现。因为综合财政一方面体现了国家计划,另一方面也体现了财政金融政策和各种经济杠杆的作用,这样就把综合财政提高到社会主义宏观管理人内作用,这样就把综合财政提高到社会主义宏观管理人内作用,这样就把综合财政投高到社会主义宏观管理人的通过,不仅提高了综合财政的理论意义,而且也加重了它的现实意义。作者的这一思想有助不理解如何在宏观经济管理方面体现计划和市场互相结合的问题,这是在综合财政理论的探索方面迈出的新的可喜的一步。

作为管理科学,它的根本特点是实践性,作者给自己提出的课题是如何运用综合财政理论解决宏观经济管理实践中提出来的问题。在整个80年代的前期和后期,综合财政理论曾经有过长足的发展。后来发展不快,究其原因,除了因为对实践中提出的问题需要有一个认识过程外,主要还是因为没有解决统计和核算指标的一致性、避免重复计算和资金与物资平衡三大基本难点。在这本书里,作者根据实践中提出来的问题,试图运用自己的方法,分析和解决这三个问题。

在这方面的分析中,资金和物资如何平衡的问题 具有较大的难度。传统的理论一般能够说明资金本身 是否平衡或留有缺口,但是如果帐面是平衡的,是否 就是综合财政平衡呢?作者的回答是否定的,作者认 为必须把物价变动的因素考虑进去。作者的这一见解 及其分析方法确有其独到之处, 在综合财政平衡中需要解决的一个现实问题是确定财政赤字的规模,确定财政赤字在多大程度上影响银行信贷的平衡。而财政赤字规模的确定又涉及银行发行货币的合理界限的确定问题,这个问题实际上是财政发行和银行发行的关系问题。在这本书里,作者对这方面进行了探索。从理论和实践的结合上说明了从财政赤字到银行发行之间的10个环节。其中重要的一点是说明基础货币的意义,说明财政直接影响的是基础货币,指出金融政策对货币发行和宏观经济政策具有较大的影响。

形成了较为系统 的理论 体 系 是本书的 第二个特点、作者认为,综合财政研究的对象是国家财力,既不是包括个人收入在内的全社会资金,也不仅仅是财政资金,国家财力的概念是国家可以用于社会经济发展的资金。这样就避免了按照综合财政包括的部门来划分综合财政的范围的传统作法。确定科学的综合财政的对象和范围,使作者的理论建立 在稳固的基础上。

运用现代管理科学的成就,是本书的第三个特 点。具体体现在两个方面:一是运用资金流量的方法 说明了资金在各个部门间的流动, 提出解决避免重复 计算的方法: 二是运用现代先进的系统论和控制论的 方法分析综合财政和国民经济问题。作者把综合财 政当作一个系统,把财政预算内、预算外和银行信贷 分别当作一个子系统, 根据系统论的 整体性质、层次 性质, 阐明了综合财政系统不是预算内、预算外和银 行信贷的收入和支出的简单相加。因此,在制定综合 财政计划时,不是让各个部分的来源和使用简单相 等。从而通过系统的原理,说明了为什么把综合财政 各个部分的来源和使用简单相加,并不能解决综合财 政平衡问题。根据控制论的原理, 作者把综合财政看 成是一个过程,即从综合财政预测、综合财政分析、 综合财政计划到综合财政计划的实施的过程,从而论 证了薄一波同志关于综合财政是一门管理科学的科学 (徐珠丽) 论断。